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Neneſte Ereigniſſe
Oer Kronprinz und Prinz Eitel Friedrich haben am Sonntag Abend
ihre Orientreiſe angetreten

Miniſterpräſident Bülow und Miniſter Studt beantworteten am Mon
tag im Abgeordnetenhanſe die Interpellation wegen des Schulſtreites

in Trier

Oer Pariſer Temps rüffelt den früheren Präſidenten der Deputierten
kammer Deschanel ordentlich ab weil dieſer am Sonntag in einer
Anſprache die Nevanche für Sedan empfohlen hatte

Zur Krankenverſichernngs Novelle
Halle 3 März

Ueber das Reſultat der am Freitag erfolgten General Diskuſſion der
Novelle zum Krankenverſicherungsgeſetz dieſer ſo wichtigen Vorlage
wird uns von unſerm Berliner Korreſpondenten geſchrieben Die erſte
Berathung hat ſo recht gezeigt wie die Jdee der Arbeiterverſicherung in
OHeutſchland Wurzel geſchlagen hat und nahezu allen in Fleiſch und Blut
bergegangen iſt Niemand widerſprach der geplanten Erweiterung der

Krankenverſicherung den meiſten ging ſie nicht weit genug Ein Cen
trumsredner hatte wohl fromme Bedenken gegen die Aufnahme gewiſſer
Kranken in das Geſetz aber nicht nur von der Linken ſondern auch von
der Regiernng erfuhr er Widerſpruch Die Bedenken ſind in der That
veraltet und wenn ſie auch einen ſittlichen Ausgangspunkt haben mögen
ihre Berückſichtigung wirkt im höchſten Grade unſittlich da ſie die Ver
mehrung und Erſchwerung gewiſſer Krankheiten eine rapide um ſich
greifende Durchſeuchung des Volkskörpers zur Folge hat Leider iſt man
den Trinkern gegenüber noch immer auf dem alten Standpunkt geblieben
Man bedenkt nicht daß die Trunkſucht meiſt mehr eine Krankheit als ein

Laſter iſt und vergißt ferner daß ſchon jetzt die weitaus meiſten Trinker
wwdireti doch unter das Geſetz ſfallen indem man die meiſten der durch

ken entſtandenen Krankheiten als Magen Leber Nieren und Nerven
krankheiten auf Koſten der Krankenkaſſen behandelt Dadurch aber daß
man die Trinker nicht eher auf dieſe Weiſe behandeln kann als bis ſie
ich jene Krankheiten zugezogen haben werden den Krankenkaſſen größere

n verurſacht als wenn man rechtzeitig die Grundurſache behan
delt hatte

doch mancherlei andere Erweiterungen des Geſetzes wären im höchſten
Grade wünſchensworth Das Verhältniß der Krankenkaſſen zu den Aerzten
und zu deu Apotheken kann ſo wie es iſt auf die Dauer nicht bleiben
enderung liegt nicht nur im Jntereſſe der Aerzte ſondern auch der leiden

den Arbeiter Aber wenn das Geſetz erweitert würde wäre ſein Zuſtande
kommen in dieſer Seſſion ganz außer Frage Dennoch iſt der Wunſch auf
baldiges Jnkrafttreten der Novelle ſo allgemein daß Viele gern auf eine
kommiſſariſche Vorberathung verzichtet hätten und ſelbſt Abg Gamp der
ſie beantragt hatte ließ ſich durch ſeinen Fraktions Genoſſen den Abg Dr
lrendt vor dem Verdachte ſchützen als wünſche er ein Begräbniß des Ge
ſchzes in der Kommiſſion Abg Gamp begründete ſeinen Antrag auf kom

Ohne Liebe
Roman von A Marby

16 Fortſetzung Nachdruc verboten
Endlich habe ich Dich nun mal ein paar Stunden für

mich allein begann Frau Faber das Geſpräch Sind die
dern zu Haus iſt Deine Gegenwart von allen gleich be
jehrt Man findet da nicht Gelegenheit zu vertraulichen Mit
theilungen und ich meine es verlangt uns beide darnach Du
kannſt Dir vorſtellen liebe Tochter ſetzte die Sprecherin nach
kurzem Verſtummen hinzu wie ſehr Arndts Schreiben mich
über erraſchen mußte da in keinem Deiner Briefe eine leiſe An
deutung ſtand die eine mögliche Verlobung ahnen ließ

Sie kam auch wirklich unerwartet ſagte Ottilie ruhig
HVNun nun Ein feines Lächeln umſchwebte flüchtig Frau

jabers noch ſehr hübſchen Mund Habt Jhr ſo Verſteckens
mit Euren Gefühlen geſpielt Denn es iſt doch wohl an
zunehmen Frau Faber blieb ſtehen und ſchaute forſchend
im der Tochter Geſicht Du liebſt Deinen Verlobten und

W Dich
Ottilie gab nicht gleich Antwort ein Schauer durchlief ihreſchl ine Geſtalt Wenn Du erwartet haſt ſagte ſie dann

in gewaltſam beherrſchtem Tone mich jubeln und immer nur
jubeln zu hören vor himmelſtürmender Seligkeit ſiehſt Du Dich

alle dings enttäuſcht liebe Mutter
Deine Bemerkung mein Kind klingt bitter verſetzte

Frau Faber Vielleicht dachteſt Du dabei an Doris Ja ſie
war eine Braut die vor überquellender Glückſeligkeit ſich oft
m zu laſſen wußte Eine ähnliche überſchwengliche Ge
ſihls Extaſe ſetzte ich bei Dir nicht voraus aber ich würde

ſchen Du zeigteſt doch dann und wann eine Spur bränut
den Glücks Dir ſcheint s aber ſogar ſchwer zu fallen von

W Verlobung zu ſprechen und noch mehr von Deinem
itigam der in vier Wochen Dein Gatte ſein wird

Wuder fühlte Frau Faber der Tochter Arm in dem ihren
jzucken a

en
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miſſariſche Vorberathung mit dem nicht unbilligen Hinweis daß die die Re

gierung nicht dem Reichstage zumuthen könne eine Vorlage binnen vier

undzwanzig Stunden zu erledigen zu deren Fertigſtellung ſie drei Jahre
gebraucht hatte Wer ſonſt das Geſetz nicht alsbald überhaupt nicht in
dieſer Seſſion erledigen möchte thut dies nicht weil er die Beſtimmungen
des Geſetzes mißbilligt ſondern weil er fürchtet daß wenn die Novelle
jetzt angenommen wird man lange werde warten können bis eine neue
den weiteren Mängeln abhelfende Vorlage werde eingebracht werden Abg
Hofmann Dillenburg nl wünſcht daher daß in die Novelle eine Beſtim
mung aufgenommen werde welche die Regierungen und den Reichskanzler
zwingt in abſehbarer Zeit eine gründliche Reform des ganzen Geſetzes
vorzunehmen deren Nothwendigkeit übrigens auch Staatsſekretär Graf
Poſadowsky anerkannte

Ueber die Hauptbeſtimmungen des r Geſehes iſt man
allſeitig einverſtanden Wenn die Kommiſſion ſich etwas beeilt kann dasGeſetz noch in dieſer Seſſion zu Stande kommen und dann wäre die

kommiſſariſche Vorberathung nicht zu bedauern Denn manche vortheil
hafte Aenderung könnte die Kommiſſion doch vorſchlagen ohne das Zu
ſtandekommen zu gefährden und eine und die andere Aenderung könnte

die Novelle ſchon noch vertragen ohne gleich vollkommen zu ſein
Die Voſſ Ztg ſchreibt zu der erſten Berathung der Novelle

Nahe liegt die Neuordnung der Beziehung zwiſchen den Krankenkaſſen

und den Aerzten Ganz zu Unrecht hat Staatsſekretär Graf Poſadowsky
noch einmal die Sentenz vorgetragen die ſich ſchon in der Begründung
der Vorlage findet nämlich daß die Frage von dem Verhältniſſe der
Krankenkaſſen zu den Aerzten noch nicht ſpruchreif ſei Es iſt gerade oft
genug gezeigt worden daß es über die Stellung des Kaſſenarztes noch
ſchwerlich etwas zu ſagen giebt ſelbſt bis ins Kleinſte iſt hier die Er
örterung gegangen Die Schriften und Aufſätze über Aerzte und Kranken
kaſſen zählen nach vielen Hunderten Aber auch darin was praktiſch zu
fordern iſt beſteht im Großen Einigkeit unter den deutſchen Aerzten und
die Forderungen ſind überaus mäßig ſo mäßig daß ſie jetzt ſchon ohne
viel Mühe verwirklicht werden könnten Für die Hauptforderung die
Forderung der freien Arztwahl ſind die Abgeordneten Dr Ende
mann und Hofmeiſter lebhaft eingetreten Ein Gegner derſelben
ſcheint abſonderlicher Weiſe der Abg Röſicke zu ſein wenn man wörtlich

nimmt was er am Freitag ſagte Freie Arztwahl ſo ſagte er nach
den Berichten kann unter Umſtänden günſtig wirken unter Umſtänden
aber undurchführbar fein Die geſuchteſten Aerzte haben am wenigſten
Intereſſe an der freien Arztwahl und die Arbeiter haben ein Intereſſe
daran Autoritäten heranzuziehen Herr Röſicke iſt offenbar über die
freie Arztwahl falſch unterrichtet Er beruft ſich ſpäter auf Zacher Ge
heimrath beim Reichsverſicherungsamt und Verfaſſer einer längeren Reihe
von Schriften über die Arbeiterverſicherung bei uns und im Auslande
Man geht wohl nicht fehl wenn man annimmt daß Zacherſche Arbeiten
die Quelle ſind wo Röſicke ſeine Kenntniß von der freien Arztwahl ſich
geholt hat Zacher hat aber in einer neuerlichen Arbeit gezeigt wie wenig

er über freie Arztwahl Beſcheid weiß Er ſagt dort freie Arztwahl iſt
undurchführbar denn es iſt ja gar nicht möglich daß die Krankenkaſſen
dem erkrankten Kaſſenmitgliede freiſtellen ſich ganz nach dem Belieben
einen Arzt zu wählen Die Kranken würden ja dann nur zu den ärzt
lichen Autoritäten gehen und die Honorare welche dieſe fordern kann ja

die Kaſſe gar nicht bezahlen ohne zu Grunde zu gehen So iſt ja die
freie Arztwahl gar nicht gemeint und ſo wird ſie niemals geübt Zacher
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ſollte wiſſen daß als freigewählter Kaſſen arzt nur der enige angenommen

wird der ſich verpflichtet Kaſſenkranke unter Bedingungen zu be
handeln die von der Krankenkaſſe und von der Aerztevertretung
insbeſondere von dem Vereine der freigewählten Kaſſenärzte ver
einbart ſind Und in dieſen Vereinbarungen iſt diejenige über die Honorare
ein Hauptſtück Kaſſen mit freier Arztwahl können auf Heller und Pfennig
für die Vertragszeit im voraus berechnen wieviel ſie an Arzthonorar zu
zahlen haben Die Zacherſche falſche Auffaſſung des Begriffes freie Arzt
wahl ſchwebte Herrn Röſicke vor als er von der Unausführbarkeit der
freien Arztwahl ſprach Die freie Arzt wahl wie ſie die Aerzte und
Krankenkaſſen verſtehen iſt nicht blos überall durch führbar ſondern
auch ſegensreich Das beweiſen z B die Kaſſen mit freier Arztwahl in
Berlin die etwa 180 000 Mitglieder umfaſſen Auch der Abg Molkenbuhr
iſt ein Gegner der freien Arztwahl Er will nur zwei Kaſſenarztſyſteme
gelten laſſen Eines wo die Kranken erhöhtes Krankengeld erhalten dafür
aber die Koſten der ärztlichen Behandlung tragen ſollen Dabei würde
ein Vortheil verloren gehen der iebt beſteht die Kaſſenmitglieder würden
ſich nicht ſo ſchnell an den Arzt wenden wie jetzt wo ſie nichts zu zahlen
brauchen Dann kennt Herr Molkenbuhr noch das Syſtem des beamtete

Kaſſenarztes nach Dr Landmann Davon aber wollen nach den bis
herigen praktiſchen Verſuchen die Maſſen nichts wiſſen Die Förderung der
freien Arztwahl bleibt der Hauptweg zur Ordnung der Verhältniſſe zwiſchen

Aerzten und Krankenkaſſen

Politiſche Ueberſicht
Dentſches Reich

BVerlin 2 März Hofnachrichten An der geſtrigen Abend
tafel nahmen die beiden älteſten Prinzen Söhne theil welche die Mafeſtäten
ſpäter nach dem Anhalter Bahnhof begleiteten von wo die Prinzen dieOrientreiſe antraten Heute Morgen unte rnahm das Kaiſerpagr den ge

wohnten Spaziergang im Thiergarten Der Kaiſer ſprach ſodann beim
Chef des Civilkabinetts Wirkl Geh Rath Dr v Lucanus vor und hörte
von 10 Uhr ab im Königlichen Schloſſe die Vorträge des Stellvertreters
des Cefs des Civilkabinetts Geh Ober Regierungsraths von Valentini
und des Profeſſors Dr v Bergmann letzteren im Beiſein des Kultus
miniſters d Studt und des Generalſtabsarztes der Armee Profeſſor Dr
v Leurhold

Unſer Kronprinz und ſein Bruder Prinz Eitel Friedrich
trafen Montag früh 8 Uhr 31 Minuten mit dem ordiud r n in
München ein und wurden vom preußiſchen Geſandten am baye iſchen H ofe
Grafen Pourtalès den übrigen Herren der Geſandtſchaft un Polizeiedirektor Halder in ihrem Salonwagen begrüßt den die Prinzen während

des kurzen Aufenthaltes des Zuges nicht verließen Das Reiſeziel war
für Montag Mailand Jn Brindiſi wird die Einſchiffung am Donners
tag erfolgen

Ein großer Tag des preußiſchen Abgeo ordnetenhauſes
war der Montag Der Trierer Schulſtreit hatte die Gemüther auf
proteſtantiſcher wie auf katholiſcher Seite ungewöhnlich erregt das Intereſſe
für die in Ausſicht geſtellten Auslaſſungen der Regierung war ein all
gemeines Der Andrang zu den Tribünen war ſo ſtark daß bereits um
11 Uhr Vormittags ſämmtliche Einlaßkarten vergriffen waren Auch die
Abgeordneten verſügten über keine Karten mehr Jn der Begründung der

M

Interpellation durch den nationalliberalen Abgeordneten Hackenberg erregten
beſonders die gegen die Regierung gerichteten Schärfen durch welche ſie
für das Vorgehen des Biſchofs Korum mitverantwortl ich gen acht wur
Aufmerkſamkeit Doch wußte Graf Bülow in ſeiner Antwort in der erdie Maßregel der Trierer Kirchenbehörde ohne Umſchweif e miß iligte und

bedauerte und die Rückgängigma chung des Schulerlaſſes durch Verhand
lungen mit der römiſchen Kurie in Ausſi cht ſtellte die berechtigte Ver

Fanden denn nicht alle möglichen Erörterungen ſchon
wiederholt ſtatt warf Ottilie ein

Ja wohl Ueber Deine Ausſteuer und über die un
umgänglichen Vorbereitungen zu Eurer kleinen ſtillen Hochzeit
Und das meinſt Du ſoll einer um der Tochter Zukunft ſich
ſorgenden Mutter genügen fragte Frau Faber mit ſanftem
Vorwurf Aber es wird kühl wir wollen uns im Erker
niederlaſſen unterbrach ſie ſich und fuhr erſt nachdem beide
unter Schweigen in dem lauſchigen von Mondlicht erhellten
Raume Platz genommen hatten in ihrer Rede fort Jch kann
der beängſtigenden Ahnung nicht wehren liebe Tochter zwiſchen
Dir und Arndt iſt nicht alles wie es ſein ſoll da giebt s was
Fremdes Unklares

Du biſt im Jrrthum Mama fiel Ottilie ihr raſch ins
Wort Arndt ſowohl wie ich ſind uns über unſere Handlungs
weiſe vollſtändig klar Zwiſchen uns ſteht nichts was Dir
Bedenken einflößen könnte

Frau Arndt fühlte ſich durch Ottiliens Verſicherung nichts
weniger als beruhigt Des Mädchens müde Haltung der ge
preßte Ton der Stimme der ſchmerzlich bittere Zug um Augen
und Mund erzählten von mühſam beherrſchter innerer Qual

nur ein offenes Geſtändniß konnte Erlöſung davon bringen
Jſt das alles Ottilie fragte Frau Arndt der Tochter

voll liebreicher Härtlichkeit in die dunklen Augen blickend
mit eindringlichem Ernſt Hat mein Kind ſein Vertrauen zur
Mutter denn ganz und gar verloren Bin ich nicht Deine
nächſte beſte Freundin

Da war s vorbei mit Ottiliens Selbſtbeherrſchung
ſekundenlangen Stille folgte ein kurzes
ſchluchzen plötzlich ſank ſie in die Kniee und ihr Antlitz in
der Mutter Schoß drückend ſprang der Riegel vor ihrer ver
ſchloſſenen Seele auf und alles was ſeit zwei Monden ſie er
lebt gelitten brach wie ein unaufhaltſamer Strom über die
zitternden Mädchenlippen Frau Faber unterbrach die Tochter
mit keinem Laut Als ſie verſtummte zog ſie die ſchlanke

Einer
krampfhaftes Auf

Geſtalt zu ſich empor Die Augen voll Thränen das Herz

ſtimmung der evangeliſchen und der vari tätiſch geſinnten katholiſchen Welt

bewegt von Mitleid Empörung und Reue ſagte ſie mit
ſchwerer Stimme

Mein armes Kind Deine kurzſichtige Mutter trägt an
allem ſchuld Jch ließ Deine Jugend außer acht als ich Dich
auf Deinen und Arndts Wunſch in ſeinem Hauſe ließ und
doch hätten Alter und Erfahrung mich warnen ſollen Mein
Gott ich hielt eben die Menſchen für beſſer als ſie ſind Nienie kam mir der Gedanke der gute R uf eines jungen Mädchens
wird durch ſeinen Aufenthalt im Hauſe eines jungen Wittwers

gefährdet Da ſchmutzige Beweggründe unterſchieben iſt über
alle Begriffe nichtswürdig Aber einen Vorwu uf liebe Tochter
kann ich Dir nicht erſparen Sowie Dir das erſte verleumderiſche
Gerücht zu Ohren kam mußteſt Du Arndts Haus ſofort ver

laſſen
Ach Muttchen ich verſtand ja gar nicht gleich was dieſchlechten Menſchen eigentlich meinten und wollten Und dann

als Sophie mich aufklärte hielt ich im Gefühl meiner Unſchuld

mich über niedrige Klatſchſucht erhaben Dort als ſie zur
offenen Brutalität ausartete erkannte ich it Entſetzen ichmüßte mich von den Kindern trennen Aber ach Gott
weinend lehnte Ottilie ihr ſchmerzende s Haupt gege n der Mutter

Schulter ich ſchämte mich vor Arndt Um nöglich konnte ich

dem Ahnungsloſen ſagen
wollte nein mußte

Schließlich mußteſt Du aber doch ſprechenEr errieth mehr noch als ich pge und tröſtete mich in

ſeiner feinfühligen Weiſe
Und bot Dir ſeine Hand an ſeinem ehrenhaften Charakter

entſprechend aber Frau Faber wiegte nachdenklich ihr Haupt

es geſchah doch nur in der Aufwallung des Augenblicks das
meine arme Tochter durfteſt Du nicht außer acht laſſen und
mußteſt ſeinen Antrag ablehnen

Jch hab s ja gethan wieder und wieder doch er blieb dabei
es ginge nicht anders und endlich brach er meinen Widerſtand
durch den Hinweis auf meine Liebe zu den Kindern

Das hab ich gefürchtet Jch kann s ja begreifen wie de

weshalb ich ſein Haus verlaſſen
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Seite 2 Mittwoch
Deutſchlands zu entkräften Ein neuer Kulturkampf droht uns alſo nicht
der Trierer Schulſtreit iſt bloß ein kurzes und ſehr unzeitgemäßes Jnter
mezzo geweſen Vergl den Spezialbericht Red

Die Stimmen mehren ſich die im Bundesrath gegen
die Aufhebung des Jeſuiten Geſetzes ſich erklären wollen Bisher
wurde von Württemberg Sachſen und Braunſchweig gemeldet daß ſie
gegen die Aufhebung ſtimmen werden Jetzt wird aus Lübeck gemeldet
daß auch der dortige Senat beſchloſſen hat im Bundesrath gegen die
Aufhebung des Jeſuiten Geſetzes ſtimmen zu laſſen Es wird darnach
immer zweifelhafter ob Graf Bülow in der Lage ſein wird ſein dem
Centrum gegebenes Verſprechen einzulöſen

Vom Miniſter Möller iſt die Frage ob Jnnungen
Krbeitgeberverbänden beitreten dürfen aus Anlaß einer Beſchwerde
des Vorſtandes des Bundes deutſcher Schneiderinnungen verneint
worden Jnnungen als ſolche ſo heißt es darüber ſeien im allgemeinen
nicht zu einem Beitritt bei einem Arbeitgeberverband berechtigt der trotz
dem vollzogene Beitritt könne ſogar Schließung der Jnnung zur Folge
haben

Eine überraſchende Nachricht kommt aus Hannover Der
Magdb Ztg wird von dort berichtet Der Präſident der königlichen

Eiſenbahndirektion Hannover v Eickhoff Reitzenſtein hat ſein
Abſchiedsgeſuch eingereicht Es beſtätigt ſich ferner daß noch mehrere
Chefs von königlichen Eiſenbahndirektionsbezirken ihre Entlaſſungsgefuche
ebenfalls eingereicht haben Den Grund hierfür bildet die vom Miniſter
Budde eingeſetzte Ueberraſchungskommiſſion die unangemeldet in
den Direktionsbezirken erſcheinen ſoll um Mißſtände zu ſehen und auf

uklären

Die Eiſenbahn Direktionsbezirke Breslau Magdebnurg
Erfurt Halle Kattowitz und Poſen werden vom 1 April ab zu einer
Gruppe vereinigt innerhalb derer ein Austauſch des mittleren und
unteren Beamtenperſonals ſei es infolge Neubeſetzung von vacanten
Stellen oder Verſetzungen aus dienſtlichen oder anderen Gründen ſtatt
ufinden hat Es betrifft dies namentlich Beamte des Stations Abſrugge und Fahrdienſtes alſo lauter Leute die mit dem Publikum

ſtets in unmittelbare Berührung kommen Auf dieſe Weiſe hofft man
rein polniſche Gegenden mit deutſchen Beamten verſehen und die polniſchen
Beamten in rein deutſche Gegenden bringen zu können

Eine Vertretertagung von 18 Privatangeſtellten Ver
bänden mit annähernd 300 000 Mitgliedern die am Sonntag in Berlin
erfolgte ſprach ſich für die Schaffung einer ausreichenden ſtaatlichen
Penſions und Hinterbliebenen Verſicherung aus Die Ver
ſammlung ſtellte eine Reihe von Leitſätzen für die Regelung dieſer Frage
auf und beauftragte einen Ausſchuß mit dem Reichsamt des Jnnern in
nähere Fühlung zu treten Geplant iſt die Schaffung einer beſonderen
Kaſſeneinrichtung in Anlehnung an die allgemeine Jnvalidenverſicherung
über deren Leiſtungen hinaus der Lebenshaltung der Privatangeſtellten
entſprechende Alters Jnvaliden Wittwen und Waiſenrenten gewährt
werden ſollen

Das neue große anarchiſtiſche Organ Der Anarchiſt
hat nun das Licht der Welt erblickt Es ſollte urſprünglich in Düſſeldorf
erſcheinen aber dort fand ſich kein Drucker und deshalb iſt die
Redaktion und der Verlag des Anarchiſten nach Berlin verlegt worden
Charakteriſtiſch für das Blatt iſt daß es folgende drei Mottos am
Kopfe trägt Weder Gott noch Herr Weder Autorität noch Majorität

Anarchie iſt Ordnung Freiheit und Wohlſtand für alle Weder
Monarchie noch Volksſtaat Weder Privateigenthum noch Lohnſyſtem

Schweiz
Zur Affaire der Prinzeſſin Luiſe

Wie wir geſtern meldeten hat die ehemalige Kronprinzeſſin Luiſe die
Schweiz verlaſſen und weilt nunmehr auf bayeriſchem Boden
Das Drama der Prinzeſſin iſt durch dieſe Ueberſiedlung nach Lindau und
die Zuſammenkunſt mit ihrer Mutter zu einem gewiſſen Abſchluſſe gelangt
Die damit unzweifelhaft vollzogene Verſöhnung der Prinzeſſin mit ihrer
Familie gewährt ihr einen moraliſchen Stützpunkt der neue Jrrungen
nicht ſehr wahrſcheinlich macht Wie es heißt iſt die erfreuliche Wendung
hauptſächlich den Bemühungen Lachenals zu danken Aus toskaniſchen
Hofkreiſen verlautet daß die Reiſe der Großherzogin nach Lindau mit
Einwilligung des Kaiſers Franz Joſef erfolgte Auf das Verhältniß der
Prinzeſſin zum ſächſſſchen Hofe bleibt das Ereigniß natürlich ohne jeden
Einfluß Da ſie jetzt in die Arme ihrer Mutter zurückgekehrt iſt wird ſie
am mütterlichen Herzen Frieden Troſt und anufrichtigen Zuſpruch finden
Aus heftigen Stürmen iſt ihr Lebensſchifflein wieder in einen ſicheren Port
gelangt Das zu erwartende junge Leben kann durch die beruhigte und
verſöhnte Stimmung der Mutter nur günſtig beeinflußt werden

Giron hat plötzlich Brüſſel verlaſſen jum nach Salzburg zu reiſen
Vermuthlich handelt es ſich um eine endgiltige Auseinanderſetzung
mit den Angehörigen der Prinzeſſin Luiſe denn die Hoffnung die Prin
zeſſin wiederzuſehen wird er ſelbſtverſtändlich jetzt aufgeben müſſen
Ueber ſeine Reiſe wird berichtet Giron traf Freitag früh 7 Uhr 15 Min
mit dem Würzburger r in München ein und reiſte um 9 Uhr
24 Min mit dem Salzburger Schnellzuge wieder ab Von Ansbach aus
war die Ankunft Girons telegraphiſch ſignaliſiert worden

Frankreich
Eitle Hoffnungen

Paris 2 März Der frühere Präſident der Deputiertenkammer
Deschanel hielt geſtern in Chartres bei einem Gedenkfeſt zu Ehren

aber wo es ſich um die ganze Zukunft handelt gilt s mehr zu
erwägen

Mutter fieberhafte Angſt durchbebte Ottiliens Stimme
muß denn eine Ehe unbedingt unglücklich ſein die nur auf

gegenſeitiger Achtung und Werthſchätzung beruht
Nein mein Kind Achtung Werthſchätzung und Vertrauen

ſind die Grundpfeiler einer zufriedenen Ehe Aber merke wohl
ich ſage nur eine zufriedene Ehe Glück giebt ihr allein die
Liebel Jch denke dabei nicht an eine vergängliche himmel
ſtürmende Leidenſchaft ſondern an die zarte reine Brautliebe
die ſich allmählich zur innigen Gattenliebe klärt der kein Opfer
zu ſchwer fällt die in gemeinſam getragenem Kummer und Leid

ſich härtet und feſtigt und Noth und Tod überdauert
Die unwillkürliche Erinnerung an ihre eigene Viebes

heirath mit ihrem reichen Glück und ſchweren Gram als des
geliebten Mannes blühende Geſundheit ſchwand und unheil
bares Siechthum den ſonſt ſo thatkräftigen Mann jahrelang
ans Schmerzenslager feſſelte und wie auch jene traurige
Zeit gleichſam durchleuchtet und verſüßt wurde durch viele
köſtliche Angenblicke die beiden das Bewußtſein ihrer innigen
Zuſammengehörigkeit gab und aufs neue Muth und ſtand
hafte Kraft verlieh im Ertragen und Entſagen alle die
mächtig ſich regenden Erinnerungen überzogen das noch immer
hübſche Geſicht der Sprecherin mit verjüngendem Roth und
machten die feuchtſchimmernden braunen Augen in ſanftem Glanz
erſtrahlen

Ottilie errieth was in der Mutter vorging Sie ergriff
leiſe der Theuren Hand küßte ſie zärtlich und ſagte tiefbewegt
Sorge Dich nicht um mich liebe Mutter Arndt und ich

haben einander gelobt wie zwei gute Freunde in ehrlicher
Kameradſchaft zuſammenzuhalten

Ohne Liebe ſeufzte Frau Faber bekümmert Aber
fügte ſie zuverſichtlich hinzu ſie wird nicht ausbleiben Der
Gleichklang Eurer Seelen muß Euch zuſamwmemjübren früher
oder ſpäter Das iſt meine Hoffnung und mein Troſt

Ottilie entgegnete nichts Eine innere Stimme rief ihr zu
Er wird Dich niemals lieben lernen Er ſagt s ja ſelbſt Seine
Liebe gehört einzig und allein der Todten Treue Pflicht
erfüllung bleibt Dein Loos Liebe des Lebens holdeſte Poeſie
wie Mutter es nennt wird Dein Daſein nie mit ihrem goldnen

GeneralAnzeiger für Hanne und den Saakkreis
des Generals der Revolution Marceau eine Anſprache in der er gegen
die jüngſte Rede des ſozialiſttiſchen Deputierten Jaursé s polemiſierte und
im Gegenſatz zu deſſen Erklärungen mehrere Aeußerungen Dantons und
Lazare Carnots zitterte welche für Frankreich die natürliche Grenze
des alten Galliens und die Vereinigung mit den ehemaligen Brüdern
fordern Der Temps weiſt dieſe Stellen der Anſprache Deschanels
ziemlich ſcharf zu rück und ſagt dieſe Worte könnten zu gefährlichen Aus
legungen Anlaß geben Die Theorie der natürlichen Grenze habe Frankreich nach

Waterloo und die Theorie der Nationalität nach Sedan geführt Wir
wiſſen bemerkt das Blatt aus Erfahrung was es heißt die Politik mit
geographiſchen Hypotheſen und ethnographiſchen Träumereien zu verquicken
Wir brauchen eine ſtarke Armee aber es wäre ſtrafwürdig wenn wir nach
einer furchtbaren Lektion welche die letzten hundert Jahre uns er
theilt haben nach weit ausgreiſenden Jdeen jagen würden Das
Gallien Cäſars iſt nicht das heutige Frankreich Dieſes hat veſtimmte
Pflichten Man möge das Volk lieber zur Erfüllung dieſer Pflichten er
mahnen anſtatt in den revolutionären Erſcheinungen das Beiſpiel eines
eroberungsfüchtigen Kosmopolitismus zu ſuchen welches alles Mißtrauen
rechtfertigt und alle Niederlagen vorbereitet

Amerika
Zur Frage des Denkmals Friedrichs des Großen

Jn einem Berliner Blatte beſand ſich am Montag die Mittheilung
wonach der Deutſche Kaiſer beſchloſſen hätte die Abſendung der Statue
Friedrichs des Großen die bekanntlich in der Kriegsſchule zu Waſhington
aufgeſtellt werden ſollte zu vertagen Nach Erkundigungen an wohl
unterrichteter Stelle erfährt die D daß dieſe Vertagung nicht irgend
wie auf einen Anlaß der mit einem Stimmungswechſel in Waſhington
zurückzuführen wäre zuſammenhängt ſich vielmehr aus ganz natürlichem
Grunde ergiebt Die Statue Friedrichs des Großen iſt nämlich noch nicht
fertig Die Aufſtellung des Denkmals wird thatſächlich dann ſtattfinden
ſobald der Bau der Kriegsſchule in Waſhington ſo weit vorgeſchritten iſt
daß der Standort des Standbildes endgültig beſtimmt werden kann
Würde man dem großen König vorher einen Platz anweiſen ſo müßte
eine proviforjſche Aufſtellung ſtattfinden die zu einem nochmaligen Stand
ortwechſel führen würde Da vor nicht langer Zeit erſt der Grundſtein
zu der Kriegsſchule in Waſhington gelegt wurde ſo würde die Entbüllung
des Standbildes jetzt auf dem Bauplatze ſtattfinden müſſen Schon aus
dieſen äußeren äſthetiſchen Gründen erſcheint ein Aufſchub der Denkmals
errichtung wünſchenswerth Dem B wird aus Waſhington ge
meldet Der deutſche Geſandte Freiherr Speck v Sternburg hat dem
Präſidenten Rooſevelt in einem amtlichen Schreiben mitgetheilt daß die
Uebergabe der Statue Friedrichs des Großen auf Anordnung des deutſchen
Kaiſers mit Rückſicht auf die Unfertigkeit des für ſie beſtimmten Platzes
vor der noch im Bau befindlichen Kriegsakademie erſt im Frühjahr 1904
erfolgen folle damit die Statue nicht erſt proviſoriſch an einem anderen
Ort ſondern gleich endgültig aufgeſtellt werden könne

Gerichts Zeitung
Schwurgericht

Halle 2 März
Betrügeriſcher bezw einfacher Bankerott

Unter dem Vorſitz des Herrn Landgerichtsdirektors Fromme begann
heute beim hieſigen Landgericht die zweite diesſährige Schwurgerichts
periode die vorausſichtlich bis Freitag dauern wird Zur heutigen Ver
Brdlrg wurde der bisher unbeſtrafte 34 jährige Kaufmann Heinrich

obberſtein aus der Unterſuchungshaft vorgeführt Der Angeklagte iſt
verheirathet und Vater von 8 Kindern Es wurde ihm zur Laſt gelegt
als Schuldner über deſſen Vermögen der Konkurs verhängt iſt Ver
mögensſtücke bei Seite geſchafft und verheimlicht auch in der Abſicht
ſeine Gläubiger zu benachtheiligen Rechtsgeſchäfte ganz oder theilweiſe er
dichtet zu haben Ferner ſoll er von 1895 an ſeine Handlungsbücher nicht
bezw ſo unordentlich geführt haben daß ſie eine Ueberſicht über ſeinen
Vermögensſtand nicht gewährten Auch hatte er keine Jnventuren und
geſetzlich vorgeſchriebenen Bilanzen gezogen Der Angeklagte gab an daß
er von der Geſchäftseröffnung an eine Schreibhülfe zur Buchführung an
genommen habe da er ſelbſt nicht dazu im Stande geweſen die Bücher
ordnungsmäßig zu führen Jm April 1895 machte ſich D ſelbſtändig
indem er einen Laden am Alten Markt übernahm in welchem Butter Eier
Käſe Wurſtwaaren c verkauft wurden Am 21 September 1902 verkaufte er
das Geſchäft an Frau Altmann und am 8 Oktober wurde auf Antrag von
einigen Gläubigern der Konkurs eröffnet D hatte im Jahre 1895 das
Geſchäft für 2300 Mk gekauft er beſaß kein eigenes Vermögen ſondern
bekam von ſeinem Schwiegervater 500 Mk die er zur Anzahlung benutzte
1800 Mk blieb er ſchuldig Bis Mitte Mai hatte er jedoch die Summe
abgezahlt und zwar benutzte er dazu die Einnahmen und nicht lediglich
den Verdienſt Jm September 1895 heirathete er und bekam von ſeinem
Schwiegervater noch nach und nach 800 Mk die er in das Geſchäft ſteckte
Dieſes ging zunächſt ganz gut denn die Umſätze betrugen jährlich von
27 830 000 Mk im Jahre 1900 und 1901 als D ein zweites Geſchäftin der Geiſtſtraße et kam er ſogar auf 48 000 Mk Dieſes zweite

Geſchäft verkaufte er aber bald wieder Bis zum Jahre 1901 war D
nicht verklagt worden während im Jahre 1902 eine große Anzahl von
Prozeſſen gegen ihn eingeleitet wurden beim Amtsgericht ſchwebten
30 beim Landgericht vier Prozeſſe denen ein Objekt von 4104 Mk zu
Grunde lag Als D dann ſeinen Verpflichtungen nicht mehr nachkam
wurde der Konkurs beantragt und es zeigte ſich daß 2000 Mk Aktiva
und 11 000 Mk Paſſiva vorhanden waren ſodaß für die Gläubiger
ca 17 Proz herauskommen werden D ſagte daß er durch einen
Beinbruch an dem er lange krank gelegen ſo im Geſchäft herunter
gekommen ſei Seine Waaren habe er meiſt durch Agenten bezogen und
auf Ziel und Wechſel gekauft Es ſind zwar einige Handelsbücher wie
Kaſſabuch und Hauptbuch vorhanden aber die Eintragungen find ſehr
ungenau und unvollſtändig manchmal ſogar direkt widerſinnig Vom
April 1902 an ſind überhaupt keine Bücher mehr geführt worden ſondern
dies iſt erſt nachgeholt als im September das Geſchäft verkauft und der
Antrag auf Konkurseröffnung geſtellt war Am 21 September verkaufte
D ſein Geſchäft an Frau Altmann für 2115 Mk Als Zahlung erhielt
er 17 Wechſel von denen der erſte am 6 Oktober fällig war Die Wechſel
behielt er ſagte aber zum Konkursrichter daß er dieſelben nicht mehr
beſitze ſondern im Intereſſe ſeiner Gläubiger verwendet habe Später gab
er jedoch die Wechſel zur Maſſe Auch äußerte er dem Konkursrichter
gegenüber daß er ſein Geſchäft für 900 Mk verkauſt habe Ferner wurde
feſtgeſtellt daß D aus dem Geſchäft zwei Schweizerkäſe und 3 Kiſten
Limburgerkäſe am 24 September alſo noch vor der Konkurseröffnung
nach Leipzig an den Kaufmann B für 292,80 Mk verkauft hatte Jm
Kaſſabuch und Hauptbuch waren auch Beträge von 45,25 Mk eingtragen
als Lohn für einen ſtändigen Arbeiter den er das ganze Jahr beſchäftigt
haben will Dieſe Eintragungen ſollen fingiert und dadurch zum
Nachtheil der Gläubiger Rechtsgeſchäfte erdichtet ſein Durch Zeugen
wurde aber nachgewieſen daß Dobberſtein thatſächlich Geld für einen
Arbeiter der ſtundenweiſe beſchäftigt wurde ausgegeben hat Jm Haupt
buch war ferner ein Reiſekoſtenkonto angelegt welches von April 1899
bis März 1902 die Summe von 990 Mk aufweiſt Der Konkurs
verwalter Carow bekundete daß D zwar ein Kaſſa und Hauptbuch
geführt habe jedoch reichten dieſelben zu einer Feſtſtellung des Vermögens
ſtandes nicht aus Jnventur und Bilanz iſt nicht aufgeſtellt Einnahmen
und Ausgaben ſind ungenau gebucht Der Angeklagte ſei Vollkaufmann
im Sinne des Geſetzes geweſen Die Fragen die an die Geſchworenen
gerichtet wurden bezogen ſich auf betrügeriſchen und einfachen Bankerott
und auf mildernde Umſtände Der Stagatsanwalt beantragte die Schuld
fragen zu bejahen und ſtellte die Zubilligung mildernder Umſtände anheim
Der Spruch der Geſchworenen lautete auf ſchuldig des einfachen Bankerotts
unter Verſagung mildernder Umſtände Jnfolgedeſſen beantragte der
Staatsanwalt nach F 240 der Konkursordnung mit Rückſicht auf die
äußerſt liederliche Buchführung des Angeklagten 1 Jahr 6 Monate Ge
fängniß Das Gericht erkannte wegen einfachen Bankerotts auf 1 Jahr
Gefängniß unter Anrechnung von 2 Monaten Unterſuchungshaft

Aus der Amgebung
g Beeſenſtedt 2 März Feuer Geſtern Abend gegen 7 Uhr

brannte ein großer WeizenſtrohDiemen auf dem ſogenannten Saalberge
hier ab Der Eigenthümer iſt der Gutsbeſitzer Wendenburg hier Das
Feuer war infolge der hohen Lage des Diemens weithin ſichtbar Der
Schaden iſt durch Verſicherung gedeckt

Delitzſch 2 März Preiſe Auf der hieſigen Geflügel Ans
ſtellung erhielt Herr Fickweiler aus Halle a S einen I und einen
II Preis ſowie die Vereinsmedaille für engliſche Kropftauben

Dietersdorf Kr Sangerhauſen 4 März Mord Die WittweSchimmer überſtrahlen Fortſetzung ſolgt Unna Schmelzer etwa 35 Jahre alt wurde geſtern in dem Brunnen

4 März Nr 53des Arbeiters Wilhelm Böttcher todt aufgefunden Das Amisgericht
wurde von dem Vorfalle benachrichtigt und ſtellte feſt daß ein unfreiwilliger
Tod ſtattgefunden hat Die Ermordete trägt am Halſe Strangulationg
ſpuren und am Kopfe handbreit über dem Ohre zwei vermuthlich von
einem Hammer herrührende offene Wunden die den Tod herbeigeführt
haben können Wie aus den Fußſpuren hervorgeht hat vor dem Brunnen
ein Kampf ſtattgefunden Es iſt anzunehmen daß der Mörder ſein Opfer
in den Brunnen ſtürzte um die Spuren der That zu verwiſchen Alz
Mörder iſt dringend verdächtig der Landwirth Otto Aehle der mit der
Verſtorbenen ein Liebesverhältniß unterhielt und der darum gefeſſelt dem
Amtsgericht zu Roßla überliefert wurde

Freckleben 2 März Feuer Geſtern Abend 71 Uhr brach
hierſelbſt auf dem Gehöft des Landwirths Andreas Rohkohl in der
Scheune Feuer aus Dieſelbe brannte mit ihrem geſammten Jnhalt
darunter auch diverſe land wirthſchaftliche Maſchinen völlig nieder Die
Nachbargebäude konnten Dank der Bemühungen der zur Hülfe von allen
Seiten herbeigeeilten Feuerwehren gehalten werden Der Brandſchaden iſt
durch Verſicherung gedeckt Entſtehungsurſache iſt noch nicht ermittelt

me Blankenburg a Harz 2 März Mord und Selbſtmord
verſuch Jn Cattenſtedt bei Blankenburg ſchoß ein 19 jähriger Burſche
mit einem Revolver auf ſeine 24jährige Braut und verwundete ſich ſelbſt
durch einen weiteren Schuß ſchwer Das Mädchen wurde in den Kopf ge
troffen doch konnte die Kugel bereits aus der Wunde entfernt werden

o Aſchersleben 2 März Ein bedeutendes Schadenfeuer
hat geſtern Vormittag die Hintergebäude des Fuhrunternehmers Pap
meyer und des Beſitzers des Gaſthofs zum Zoll Binnemann ein
geäſchert Das Feuer deſſen Entſtehungsurſache noch unbekannt iſt
wurde durch den herrſchenden heftigen Wind ſchnell entfacht und die
Feuerwehr konnte ihre Thätigkeit nur darauf beſchränken die Nachbar
gebäude zu retten was ihr auch unter großen Anſtrengungen gelang
Vernichtet wurden ca 2000 3000 Ctr weißer Zuckerrübenſamen ſowſe
eine Anzahl Wagen Holz Futter diverſe Geräthe und ein Poſten Leitern
dem Händler L Grunert gehörig Der Schaden iſt zum größten Theil
durch Verſicherung gedeckt

Zeitz 28 Februar Ein ſteinzeitliches Grab iſt bei Borniz
gefunden worden Beim Abfahren von Lehm entdeckte man verſchiedene
Meter tief männliche Skelette in geſtreckter Lage bei welchen aus Grund
ſteinporphyr gearbeitete Steinbeile und Urnen ſich befanden

Stolberg 2 März Erklärung Der Stolberger Anz ver
öffentlicht in Form eines Eingeſandts folgende Erklärung Als Leſer
des Stolberger Anzeigers muß ich auf Grund der Heiligen Schrift und
der Bekenntnißſchriften unſerer evangeliſch lutheriſchen Kirche gegen die in
dem Aufſatz der Nr 16 jenes Blaſtes vom 25 Februar 1903 Babel
Bibel und der Kaiſer geprieſene Bekenntnißſtellung Sr Majfeſtät unſeres
kaiſerlichen Herrn um des Gewiſſens Willen proteſtieren weil ſie nicht
den Chriſtus der Schrift zum Gegenſtande hat Stolberg den 27 Fe
bruar 1903 v Brandt Amtsgerichtsrath

Naumburg 2 März Diebſtähle Ein nach Großjena ge
höriger Handwagen war am Sonnabend Nachmittag vor einem Hauſe
des Steinwegs auffſichtslos ſtehen gelaſſen worden und das benutzte ein
Spitzbube um von dem Wagen einen größeren Schinken zu ſtehlen
Jn der darauffolgenden Nacht wurde unter dem Schutze des Unwetterz
ein Einbruch in das Stiegler ſche Uhrengeſchäft in der Großen Wenzelz
ſtraße verübt die Viebe ſchlugen in die Schaufenſterſcheibe ein Loch und
entwendeten aus der Auslage eine Anzahl von Uhren und Ringe im Ge
ſammtwerthe von 250 300 Mark die Ringe fand man jedoch am
anderen Morgen mit ihrem Etui in dem Vorgarten des Präſidialgebäudez
wieder

Naumburg 1 März Die Beſtätigung verſagte der Re
gierungspräſident zu Merſeburg dem von den Stadtverordneten zum unbe
ſoldeten Stadtrath gewählten Zimmermeiſter Dietrich

Köſen 1 März Zur Reichstagswahl Jn einer im Hotel
Zur Tanne abgehaltenen Verſammlung nationalgeſinnter Reichstags

wähler aus Köſen und Umgegend die von Mitgliedern der konſervativen
und nationalliberalen Partei der freiſinnigen Vereinigung und freiſinnigen
Volkspartei und von Landwirthen beſucht war wurde folgende Reſolution
gefaßt Jn der zu Bad Köſen am 28 Februar abgehaltenen Verſamm
lung der ſtaatserhaltenden Parteien behufs Vorbeſprechung der Reichstags
wahlen haben ſich die etwa 80 Anweſenden mit Ausſchluß einer Stimme
bereit erklärt für die Kandidatur des Herrn Dippe Plotha zu wirken

Lokales
Der Nachdruck unſerer OriginatLokal Berichte iſt nur mit Quellenangabe geſtattet

Halle 3 März
Einladung des Kaiſerpaares Die StadtverordnetenVer

ſammlung beſchtoß in ihrer geſtrigen Sitzung den Kaiſer und die Kaiſerin
zu bitten bei Gelegenheit ihrer Anweſenheit in Merſeburg unſerer Stadt
einen Beſuch abzuſtatten Zur Vorbereitung des feſtlichen Empfanges der
Majeſtäten wurde eine gemiſchte Kommiſſion eingeſetzt welcher zur Be
ſtreitung der Koſten ein Kredit von 50000 Mk zur Verfügung geſtellt
wurde Jn die Kommiſſion wurden von der Verſammlung die Stadt
verordneten Aßmann Dr Dittenberger Gieſe Gygas Grote
Reiling und Steckner gewählt Sämmtliche Beſchlüſſe wurden ohne
beſondere Erörterungen gegen die Stimmen der Sozialdemokraten gefaßt

Militäriſches Der kommandierende General des IV Armeekorps
Generalleutnant von Beneckendorff und Hindenburg traf geſtern Abend
um 7 Uhr hier ein und nahm im Grand Hotel Bode Wohnung
Sr Excellenz wird wie bereits mitgetheilt heute und morgen die hieſige
Garniſon beſichtigen

Fernſprechverkehr Königsberg i Pr iſt zum Sprechverkehr
mit Halle und Ammendorf Radewell zugelaſſen Die Sprechgebühr beträgt
1,50 Mk

Aſtronvomiſche Erſcheinungen im März 1903 Die zur Zeit
19793000 Meilen entfernte Sonne gelangt auf ihrer ſcheinbaren
Wanderung am 21 ins Zeichen des Widders Damit beginnt der
kalendermäßige Frühling und Tag und Nacht ſind in dieſem Jahre zum
1 Mal von gleicher Länge Der Mond iſt Vollmond am 13 Nenu
mond am 29 Er befindet ſich in Erdnähe den 10 in Erdferne den 22
Den höchſten Stand hat er am den tiefſten am 20 Die Sonnen
finſterniß des 29 iſt in Europa nicht ſichtbar An Planeten ſind
zu ſehen Venus als Abendſtern Der röthliche Mars iſt während der
ganzen Nacht zu beobachten neu

d

Saturn erhebt ſich kurz vor Sonnen
aufgang im 80 Uranus ebenſo im S80 während Neptun im
Fernrohr bis gegen 4 Uhr früh zu ſehen iſt Letzterer hat ſeinen Stan
im Krebs Jn Mondnähe ſtehen Venus am 1 und 31 Mars am I15
und Saturn am 24 Der Fixſternhimmel hat am 1 um 9 am
16 um 8 und am 31 um 7 Uhr Abends folgende Geſtaltung Auf der
Oſt hälfte erblicken wir den Gr Himmelswagen Deſſen Hinterräder
weiſen nordnordweſtlich zum Kl Himmelswagen dem der Polarſtern an
gehört Südlich vom Gr Wagen funkelt im Löwen der Regulus Die
Deichſelſpitze des erſteren zeigt öſtlich zum orangefarbigee Arkturus im
Bootes Nördlich hiervon erhebt ſich das Bild der Nördlichen Krone
Rechts vom Nordpunkte des Horizonts alſo tief unten im N flackert in
der Leier die bläulichweiße Weg a Auf der weſtlichen Hälfte des Himmels
finden wir die Zwillinge Kaſtor und Pollurx ſüdlich davon den gelblichen
Prokyon im Bild des Kl Hunds Südweſtlich hiervon funkelt im
Gr Hund der Sirius der ſogen Hundsſtern unter allen Fixſternen der
hellſte Jm W erfreut uns das ſchöne Bild des Orion mit den Sternen
Beteigeuze Bellatrix Rigel und den drei Gürtelſternen Nördlich von
den Zwillingen ſtrahlt im Fuhrmann in allen Regenbogenfarben die
Kapella Südfüdweſtlich erblickt man den Stier mit dem Siebengeſtirn
dem Regengeſtirn und dem goldigen Aldebaran Jm Norden erglänzt
die Kaſſiopeja weſtlich davon die Andromeda deren Nebel wie der des
Orion ſchon mit bloßen Augen zu ſehen iſt Tief im Norden ſendet Deneb
im Schwan ſein Licht zu uns herauf Er befindet ſich in der Verzweigung
der Milchſtraße deren Richtung eine nordſüdliche iſt Sonach ſind an
Sternen 1 Größe greich ging elf ſichtbar ihre Namen ſind durch Sperr
druck hervorgehoben Sternſchnuppen werden ſcheinbar ausgehen am
4 öſtlich vom Löwen am 14 und 28 vom Drachen am 18 vom
Cephens am 24 aus der Umgebung des Gr Wagens und am 27 von
der Nördlichen Krone

Straſfenſperrung Behufs Verlegung von Gasleitungen wird
die große Märkerſtraße von der Leipzigerſtraße bis zur Kuhgaſſe von
morgen ab und ſpäter von der Kuhgaſſe ab bis zum Ende für den Reit
und Fuhrverkehr geſperrt

Stadttheater Für die am Mittwoch ſtattfindende zweite u
führung des dritten Theiles der Nibelungen Trilogie von Fr Hed
gelten beide Abonnementsſerien und Beamtenbons Schülerhilletz an de
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Nr 53 MittwochAbendkaſſe Das Benefiz des Herrn Karl Brandes ſindet am
Donnerstag ſtatt Der beliebte Künſtler bietet eine ſeiner beſten Partieen
die des Schulmeiſters Bacculus in Lortzings Oper Der Wildſchütz
Das Werk hat im Vorjahre gelegentlich des Lortzing Cyclus überaus gut

efallen
s Neues Theater Der Schwank Der Schlafwagen Kontrolleur
der bei ſeiner Wiederaufnahme ins Repertoir wieder einen durchſchlagen
den Erfolg erzielte gelangt am Mittwoch nochmals zur Aufführung
während am Donnerstag die Luſiſpielnovität Leontinens Ehemänner zum
4 Male wiederholt wird Herr Direktor Mautbner hat ſich entſchloſſen
noch drei Extra Vorſtellungen zu 60 40 und 20 Pfg in den Spielplan
des Neuen Theaters aufzunehmen und zwar findet die erſte derſelben
Sonnabend den 7 März ſtatt Zur Aufführung kommt Sudermanns
Heimath Der Vorverkauf wird bereits am Mittwoch den 4 eröffnet

der für den beliebten Komiker Max Deutſchmann in Ausſicht ge
nommene Benefizabend iſt nunmehr auf Montag den 9 März feſtgeſetzt
nachdem die Gäſte des Berliner Königl Schauſpielhauſes die Königl
Hofſchauſpielerin Frl Vilma von Mayburg und Herr Königl Hoſſchau
ſpieler Oskar Keßler ihre Mitwirkung für dieſen Abend zugeſagt haben
Zur Aufführung kommen rer Journaliſten und wird Frl Vilma
don Mayburg als Adelheid von Runeck Herr Oskar Keßler als Bolz
gaſtieren ormerkungen für Billets werden bereits jetzt entgegen
genommen

Walhalla Theater Das völlig neue Programm bringt in reicher
Mannigfaltigkeit eine ſtattliche Reihe wirklich glänzender Nummern Bei
der vorgeſtrigen Eröffnungsvorſtellung fanden denn auch die Darbietungen
ſämmtlicher Künſtler die verdiente Anerkennung und wahre Beifallsſtürme
durchbrauſten fortgeſetzt das ſehr gut beſetzte Haus Recht hübſch wird der
Abend durch Gretl Reiner eingeleitet die mit ihren ausgezeichneten Ge
ſangsvorträgen alle Zuhörer entzückt Ueber das gewöhnliche Niveau
erheben ſich auch die Leiſtungen der Bébé Roſe mit ihrer elektriſchen
Laube und namentlich das Harmoniumſpiel der Künſtlerin wurde lebhaft
applaudiert Der Geſangshumoriſt Narciß Mertens entfeſſelte große
Heiterkeit und hatte damit einen durchſchlagenden Erfolg zu verzeichnen
Als Viſion de Réve wird das Auftreten der Tänzerin Bèrat nicht ohne
Recht bezeichnet denn faſt könnte der Zuſchauer glauben daß die feen
haften Vorgänge die ſich auf der Bühne abſpielen nichts als ein ſchöner
Traum ſind Senſationell iſt das was der Jmproviſator Henry Samſon
mit ſeiner Zukunfts Komödie bietet Der Blitzdichter läßt ſich aus dem
Hauſe beliebige Worte zurufen und ſich den Titel eines Dramas bezeichnen
das er unter Verwendung der genannten natürlich bunt zuſammengewürfelten
zum Theil als Blödſinn bezeichneten Worte fofort mit Hilfe zweier
Theaterangeſtellten zum größten Gaudium in der Versart bekannter Dichter
in Scene ſetzt Großartig ſind ferner die Geſangs und Tanzauf
führungen der Tartakoff Truppe Dieſelbe Bezeichnung verdient die
Burleske der 4 Villards Jn der Böttcherei der Mad Villard in
excentriſchem Gewande führen die Mitglieder dieſer Truppe Kunſtſtücke aus
die Erſtaunen hervorrufen Mit prächtigen lebenden Photographien ſchließt
die intereſſante Vorſtellung Wir können einen Beſuch nur empfehlen

Das Apollotheater trat am Sonntag Abend mit einem durchweg
neuen und abwechslungsreichen Spielplan vor die Oeffentlichkeit Das
ziemlich ausverkaufte Haus zollte den Künſtlern zumeiſt lebhaften Beifall
Die Liederſängerin Frl Hedwig Braſelli eröffnete die Reihe der Auf
führungen Jhre anſprechende und ausgiebige Stimme hat angenehmen
Klang Originell und komiſch iſt das Auftreten der Truppe Monte
Myro mit ihrer Pierrot Pantomime die zwei Damen und zwei Herren
leiſten auf ihrem Gebiete wirklich Erſtaunliches Großen Beifall errang
der bekannte und beliebte Humoriſt Karl Seydel mit ſeinen Original
Couplets Außerordentlich intereſſant iſt auch das Auftreten von Leona
Dare und Miß Lilly in ihrer Muſikaliſchen Soirse in der Luft bei
welcher ſich die eine Dame als hervorragende Akrobatin zeigt die andere
mit mehreren Muſikinſtrumenten glänzt Die auf dem Programm als
große Tanz Jlluſion Anaſtaſia bezeichnete Nummer fiel dagegen voll
ſtändig ab weil anſcheinend die elektriſchen Lichtapparate nicht in ge
wünſchter Weiſe funktionierten Jm Mittelpunkt des Jntereſſes ſtand die
aus drei Perſonen beſtehende Truppe The Svengalis die die Er
wartungen welche man in ſie geſetzt hatte nicht täuſchte Während ein
Herr und die Dame auf der Bühne mit dem Rücken nach dem Publi
kum plaziert ſind befindet ſich der dritte Herr mit dem Rücken nach der
Bühne im Publikum und nimmt Wünſche deſſelben entgegen Ohne daß
eine beſonders wahrnehmbare Verſtändigung ſtattfindet ſpielt die Dame auf
dem Klavier irgend eine internationale Opern oder Operettenmelodie und
ſingt den betreffenden Text während der Herr bekannte Perſönlichkeiten

in täuſchender Weiſe darſtell die im Publikum gewünſcht
werden Lebhafter Beifall wurde den Darbietungen zu Theil Den Schluß
der artiſtiſchen Leiſtungen bildete der Fantaſie Akt Der Traum eines
Malers ausgeführt von K A Markiſoff der ſich zugleich als
Equilibriſt und Gymnaſtiker vorſtellte Die Vorführung entbehrte durch
ihre Eigenartigkeit nicht des Reizes Dröſes Velograph beſchließt den
Abend mit der Vorführung nener lebender Photographien

Richard Wagner Verein Als Fortſetzung der im vergangenen
Jahre veranſtalteten Komponiſtenabende findet am Donnerstag den
5 März Abends S Uhr in der Tulpe ein Schubert Schumann Abend ſtatt
Das Programm enthält außer einer Reihe von Liederkompoſitionen der
beiden Meiſter das Klavierquintett von Schumann Gäſte durch Mit
glieder eingeführt ſind willkommen

Wohſthätigkeits Aufführung Die Oberfechtſchule Nr 52 der
Deutſchen Krieger Fecht Anſtalt veranſtaltet zum Beſten der drei Krieger
Waiſenhäuſer Glücksburg in Römhild Canth und Renthe Finkhaus zu
Osnabrück am Sonntag den 8 März Abends 8 Uhr in den Kaiſerſälen
eine Wohlthätigkeits Aufführung beſtehend aus Concert Geſangsvorträgen
und einer theatraliſchen Aufführung Oberſt Brumm Ferner wird Herr
Diviſionspfarrer Schneider eine Anſprache halten Hoffentlich findet die
Veranſtaltung von allen Seiten die rege Unterſtützung welche ſie verdient

Geiſtliche Muſikanfführung Auf die morgen Mittwoch in
der Marktkirche unter Mitwirkung hevorragender Soliſten ſtattfindende
Aufführung der Bach ſchen Matthäus Paſſton durch die Singakademie
Leitung Profeſſor O Reubke machen wir die Muſikfreunde nochmals

aufmerkſam

Verband Deutſcher Handlungsgehülfen Leipzig Der
hieſige Kreisverein veranſtaltet am Donnerstag den 5 März einen Vor
tragsabend im großen Saale des Wintergartens Als Redner tritt
der Schriftſteller und Vortragskünſtler Herr Ado Conrad Berlin auf
der eine größere Anzahl Rezitationen aus gedruckten und ungedruckten
Werken zeitgenöſſiſcher Schriftſteller ſowie aus Selbſtwerfaßtem bringen
wird Tanz beſchließt den Abend Am Donnerstag den 12 März
hält der Kreisverein ſeine Monatsverſammlang im Vereinslokal

Mars la Tour ab Das Direltorialmitglied Herr Felir Marquart
Leipzig ſpricht über die Nothwendigkeit der Penſionsverſicherung für
Privatangeſtellte

Der Krieger Vegräbniß Verein hatte geſtern Abend eine außer
ordentliche Generalverſammlung Der ſtellvertretende Vorſitzende Leut
nant d L Sternkopf gedachte in einem Nachruf der im Februar ver
ſtorbenen Kameraden Krug und Krumbiegel zu deren ehrenden Ge
dächtniß ſich die Anweſenden von ihren Plätzen erhoben Für einen ver
unglückten Kameraden wurde ein Betrag zur Unterſtützung bewilligt
Zum erſten Vorſitzenden wurde Herr Leutnant d L Sternkopf und als
deſſen Stellvertreter Herr Friß Behrens durch Zuruf gewählt

Der I kommunale Wahlbezirköverein hat am Mittwoch den
4 März Abends S Uhr im MRathskeller Monatsverſammlung mit
ſolgender Tagesordnung 1 Beſchluß zum Beitritt einer neuen kommunalen
Vereinigung 2 Hundefang 3 Ankauf der Straßenbahn 4 Königliche
Polizei 5 Stadtgärtnerei

Der Verein hieſiger Aquarien und Terrarien Freunde
Daphunia hat heute Abend 9 Uyr ſeine Verſammlung im Schwarzen

Adler, gr Steinſtraße nicht wie bisher im u Vereinshauſe Gäſte
ſind willkommen Wie ſtets findet auch diesmal eine Auktion von Fiſchen
und Pflanzen ſtatt

Heimarbeiterinnen Die Monatsverſammlung des Gewerkvereins
der Heimarbeiterinnen auf chriſtlicher Grundlage findet Mittwoch den
4 März Abends 8 Uhr im Evangel Vereinshauſe ſtatt Die Tages
ordnung enthält Nähmaſchinen Vortrag Spar und Begräbnißkaſſe
worauf ein Vortrag von Fräulein Conrad über Reiſe Erfahrungen in
Amerika folgen wird

Der Verein ehemaliger Zieten Huſaren feierte in den
Thalia Feſtſälen den Geburtstag ſeines verewigten Protektors des

Prinzen Friedrich Karl und zugleich das 25 Stiſtungsfeſt

Zehtfedern fertige dekten eis Zektstellen

GeneralAnzeiger für Halle und den Saalkreis
dieſem Doppelfeſt waren mehrere Deputationen erſchienen Von den Zieten
Huſaren aus Rathenow waren 12 Mann erſchienen darunter der älteſte
im 38 Dienſtjahre ſtehende Wachtmeiſter Karl Göricke und die jüngſten
am 2 Oktober 1902 aus Halle a S und Umgegend eingetretenen drei
Rekruten Anßerdem waren vertreten der Hauptverein ehemaliger Zieten
Huſaren in Berlin der Verein ehem Zieten Huſaren in Magdeburg der
Verein ehem Kavalleriſten des Kreiſes Delitzſch und der in Halle a S
beſtehende Kavallerieverband Der Verein Berlin hatte die Standarte
welche demſelben am 16 Auguſt 1874 am Tage von Rezonville vom
Offiziercorps des Regiments geſchenkt worden war mitgebracht Große
Freude entſtand unter den älteren Kameraden als der Herr Ritt
meiſter a D Rittergutsbeſitzer v Schaper auf Falkenberg im Saale
erſchien welcher als junger Leutnant den Feldzug 70/771 im Regiment
mitgekämpft hat Nachdem der Vorſitzende Kamerad Julius Lüderitz
die Anweſenden begrüßt und ein Hoch auf den Kaiſer ausgebracht hatte
ſprach die Tochter des Kameraden Voigt einen Prolog Alsdann nahm
der Vorſitzende des Hauptvereins Kamerad Eduard Lorbeer das Wort
um über die Wohlfahrtseinrichtungen des Vereins zu berichten zum
Schluß überreichte derſelbe den 6 Begründern des hieſigen Vereins und
der Frau des Vorſitzenden Jubiläumsabzeichen Darauf wurde dem
Kameraden Lüderitz für ſeine 25 jährige Thätigkeit als Vorſitzender von
dem Verein Berlin und deſſen Zweigvereinen Halle a Nauen und
Kyritz eine Broncegruppe den Frieden darſtellend überreicht

Welt Panorama Gr Ulrichſtraße 6 Jn dieſer Woche führt die
Reiſe nach Amerika und werden beſonders Newyork Philadelphia und
Waſhington beſucht von welchen Städten die ſchönſten Anlagen die
Hauptſtraßen und Plätze mit den intereſſanteſten Bauwerken c in guten
Aufnahmen vorgeführt werden ſo daß der Beſchauer ein zuverläſſiges Bild
von dem Leben und Treiben daſelbſt erhält Wir können einen Beſuch

Panoramas nur empfehlen Nächſte Woche Salzburg Berchtes
gaden

Stenotachygraphiſche Geſellſchaft Anläßlich der am Sonntag
im Schwarzen Adler hier ſtattgefundenen Verſammlung des Mittel
deutſchen Stenotachygraphen Verbandes wurden den Siegern des Wett
ſchreibens welches bei der letzten Hauptverſammlung des genannten Ver
bandes ausgefochten wurde durch den Verbands Vorſitzenden Herrn Rektor
Haaſe die Preiſe reſp prachtvollen Diplome überreicht Jn den zwei
höchſten Abtheilungen 250 und 200 Silben erhielten den 1 Preis die
Herren Mar Gießler und Edmund Vondran von der Stenotachy
graphiſchen Geſellſchaft Halle Ein neuer Unterrichtskurſus in der Kurz
ſchrift beginnt am Donnerstag den 5 März Abends 9 Uhr im Central
hotel Thalamtſtraße 6

Der Lehrerverein der Umgegend von Halle a S hält
Sonnabend den 7 März Nachmittags 2 Uhr im Reſtaurant Zum
Markgrafen eine Sitzung mit folgender Tagesordnung ab 1 Vortrag
Beyhl Lehrerbewegung und Kulturfortſchritt 2 Mittheilungen und
Berathungen von Anträgen

Chriſtlicher Verein Junger Mäuner Weidenplan 5 Mitt
woch den 4 März Abends S Uhr ſetzt Herr Juſtizrath Elze ſeinen
Vortrag über Was muß jeder junge Mann über das geltende Recht
wiſſen fort Jeder junge Mann iſt eingeladen Zutritt frei

Der Geſangverein Oſſian hält nächſten Sonnabend den
7 d Mts ſeine zweite Winterſoirée beſtehend in Konzert Theater und
Ball in der Kaiſer WilhelmsHalle ab Hierzu iſt ein gediegenes und
reichhaltiges Programm aufgeſtellt

Concert Jm Café Roland concertiert von jetzt ab täglich die
ungariſche Magnaten Kapelle Szillagyi György Näheres iſt aus dem
Inſerate zu erſehen

Lotterie Die Ziehung der 3 Klaſſe 208 Klaſſen Lotterie be
ginnt Freitag den 13 März Morgens 8 Uhr Die Erneuerung der
Loſe einſchließlich der Freiloſe muß bei Verluſt des Anrechts bis Montagden 9 März Abends 3 Uhr planmäßig geſchehen Bis dahin nicht ab
gehobene Loſe können ſofort an neue Spieler verkauft werden

Gebrauchsmufſterſchutz erhielten die Herren Hermann Bode
hierſelbſt Thüringerſtraße 26 für eine Mauſefalle beſtehend aus vier nach
der Mitte zu kippbaren Platten die an den vier Ecken durch Gewichte
ausgeglichen ſind Alfred Lutze Lindenſtraße 58 für einen luftdicht ver
ſchloſſenen Oeltropfapparat mit als Hahngehäuſe ausgebildetem Deckel und
als Küken wirkender Füllſchale Erhard Hoenſch Marienſtraße 6 für
eine Anſichtskarte mit erläuterndem Text die Halleſche Maſchinenfabrik
und Eiſengießerei für eine Einrichtung an Verdampf und Kochapparaten
zur Erzielung eines geregelten Flüſſigkeitsumlaufs ohne anechaniſche Rühr
vorrichtungen bei allen vorkommenden Füllungen Albert Kohlbach sen
Georgſtraße 11 für eine Cementplatte zum Belegen von Fußſteigen u ſ
mit einer oberen Fläche aus Kies von hartem Geſtein und einer Einlage
aus Drahtgewebe Rund oder Flacheiſen nahe der unteren Fläche Friedrich
May Königſtraße 13 für eine Winkelelektrode mit Ringeiſolierung für
Ruheſtromelemente nach Art des Meidingerelements

Unfall Der Schloſſerlehrling Julius Kopf beobachtete während
der Arbeit als er ein Stück glühendes Eiſen mit der Zange hielt nicht
genügende Vorſicht und er verbrannte ſich infolge deſſen derart daß
er ein tiefes Loch in die Wade bekam K mußte geſtern in das Diako
niſſenhaus aufgenommen werden

Ein aufregender Vorfall ſpielte ſich geſtern Abend um die
9 Stunde an der Burgbrücke ab Eine Frauensperſon kam mit einem
vielleicht 1 Jahr alten Kinde auf dem Arm in ſchnellſtem Tempo auf
die Saale zu gelaufen um das Kind in den Strom zu werfen wie das
laute Geſchrei einer älteren Frau welche der erſteren folgte die Paſſanten
belehrte Es entſtand eine wilde Hetzjagd und gelang es den Verfolgern
einige Schritte von der Brücke entfernt die Verzweifelte anzuhalten und ihr
das Kind abzunehmen

Balkenbrand Die Feuerwehr wurde geſtern Abend 6 Uhr nach
Thomaſiusſtraße 31 gerufen um einen daſelbſt in der 3 Etage aus
gebrochenen Balkenbrand zu beſeitigen

Dachſtuhlbrand Jn dem Hauſe Henriettenſtraße 26 war heute
gegen Mittag aus noch unbekannter Urſache ein Dachſtuhlbrand ausge
brochen Bei Schluß der Redaktion war die Feuerwehr noch bei den
Löſcharbeiten beſchäftigt doch ſchien die Gefahr einer Weiterverbreitung des
Feuers beſeitigt zu ſein

Standesamtliche ANachrichten
Standesamt Halle Burgſtrafze 38

her 2 Märy Der Steinbruchspächter Max Brömme und
Eliſabeth Thurm Saaleſtraße 1 und Reilſtraße 101

Geboren 2 März Dem Maurer Auguſt Hoffmann ein S Otto
Brachwitzerſtraße 4 Dem Maurer Paul Wittich ein S Auguſt Wettiner
ſtraße 22 Dem Schmied Otto Schmidt ein S Otto Richard Wagnerſraße 56 Dem Schuhmachermeiſter Friedrich Moſch eine T Frieda

Ludwig Wuchererſtraße 64 Dem Königlichen Eiſenbahnſekretär Vr der
Staatswiſſenſchaften Albert Schulz ein S Erich Hohenzollernſtraße 7

Geſtorben 2 März Des Schriftſetzer Friedrich Linke S Hans 4
Gr Brunnenſtraße 43 Des Schneidemüller Wilhelm Kotſch S todtgeb
Trothaerſtraße 68 Des Fabrikarbeiter Oskar Heinze S Franz 9
Gr Brunnenſtraße 16

Standesamt Halle Steinweg 2
Aufgeboten 2 März Der Verſicherungsbeamte Paul Klingner und

Magdalene Woop Martinſtraße 8 und Dryanderſtraße 35 Der Lokomotiv
hetzer Ernſt Schneegaß und Lina Zille Friedrichſtraße 65 und Olearius

traße 3f Eheſchließungen 2 Mär Der Maurer Karl Reichelt und Anna
Auguſtin Hochſtraße 10 und Mühlberg 4

Geboren 2 März Dem Telegraphen Mechaniker Otto Eule ein S
Walther Melanchthonſtraße 44 Dem Maſchinenſchloſſer Auguſt Hoffmann
eine T Emmy Magdeburgerſtraße 24 Dem Schneidermeiſter Hermann
Leirich ein S Werner Mittelſtrahße 19 Dem Steindruger Friedrich Morit
eine T Gertrud Steg 10 Dem Schloſſer Friedrich Reichert ein S
Fridrig Schmiedſtraße 37 Dem Handarbeiter Heinrich Schika ein S
e Raffinerieſtraße 32 Dem Maurer Ernſt Groſche eine T Marie

e 18 Dem Seifenfabrikarbeiter Johann Ponwitz ein S Walther
Mittelwache 5 Dem Keſſelſchmied an Koch ein S Karl Pulver
weiden 3 Dem Fahrikarbeiter Fran tmann ein S Rudolf Thomaſius
ſtraße 47 Dem Eiſenfraiſer Emil Werner ein S Paul Steinweg 12
Dem Tiſchlermeiſter Ludwig Strödke ein S Ludwig Klinik

Geſtorben 2 Mätz Der Bäckermeiſter Max Elſte 33 St Eliſabeth
Krankenhaus Der Rangiermeiſter Chriſtoph Krakau 45 Krondorfer
ſtraße 6 Des Steinſetzer Andreas Bandermann S Kurt 9
Spitze 22 Des Lageriſt Karl Auert S Hans l Thüringerſtraße 23

Zu l Der Arbeiter Paul Höpfeldt 28 St Eliſabeth Krankenhaus

4 März Seite 3Auswärtige Aufgebote
Der Buchhalter Oskar Brühl und Roſalte Freitag Magdehurg und

Halle Der prakt Arzt Dr wea Eberhard Herzfeld und Julie Hagen
Halle und Charlottenburg Der Geſchäftsführer Eugen Kaempffe und
Agnes Fleiſcher München Der Fabrikarbeiter Hermann Grauert und
Minna Franke Bitterfeld und Brachſtedt
Zur Anmeldung im Standesamte iſt Legitimation erforderlich

Kirchliche AUauhrichten
St Dartholomäi Halle Giebichenſtein Mittwoch den 4 März Abends

6 Uhr Paſſionsgottesdienſt Herr Hilſsprediger Maladinsky
St Petri Halle Cröllwitz Mittwoch den 4 März Abends 6 Uhr

Paſſionsgottesdienſt Herr Superint Bethge

Telegramme und letzte Nachrichten
Waldenburg Schleſ 3 März Meldung der T Jn

der Poſtagentur zu Dittmannsdorf wurde ein Einbruch verübt
Der Dieb hatte den Kaſſenſchrank erbrochen wurde aber vom Poſtagenten
dem Amts und Gemeindevorſteher Wagner der vom Geräuſch erwacht
war geſtört Zwiſchen Wagner und dem Einbrecher entſpann ſich nun ein
erbitterter Kampf wobei Wagner von dem mit einem langen Meſſer
bewaffneten Einbrecher ſchwere Stichwunden an Stirn und Hinterkopf

erhielt Auch die herbeigeeilte Gattin Wagners wurde am Halſe ver
wundet Dem Einbrecher gelang es unerkannt zu entfliehen

Eſſen 3 März Meldung des Frkf Auf dem Bahn
hof Hattingen kamen vorgeſtern Abend vier beladene Güterwagen ins
Rollen und ſauſten die abſchüſſige Strecke hinunter in einen Steinbruch
Eine Jtalienerin welche den Bahnübergang überſchreiten wollte wurde

von einem Wagen erfaßt und vollſtändig zetmalmt Der Material
ſchaden iſt ſehr erheblich

Wien 3 März Meldung des B Die Wahl des jetzigen
Aufenthaltsortes der früheren Kronprinzeſſin Luiſe iſt in einer
Korreſpondenz zwiſchen dem König von Sachſen und dem Erzherzog
Ferdinand Großherzog von Toskana getroffen worden welche der
Prinzeſſin durch ihren Anwalt Lachenal unter gewiſſen Kautelen die Rück
kehr nach Oeſterreich vorgeſchlagen und ihr zunächſt als Heim bis nach
ihrer Niederkunft die Villa Toskana in Lindau angeboten haben Eine
der unerläßlichſten Bedingungen war die endgiltge Losſagung
von Giron

Mailand 3 März Wolff s Bur Der Deutſche Kronprinz
und Prinz Eitel Friedrich ſind geſtern Abend 9 Uhr hier eingetroffen und
von dem deutſchen Generalkonſul Freiherrn von Herff und einigen Mit
gliedern der deutſchen Kolonie empfangen worden Die Weiterfahrt nach
Brindiſi wird heute erfolgen

Rom 3 März Meldung der Voſſ Ztg Da der Papſt
bei und nach dem vorgeſtrigen Kardinalsempfang über Schwäche
klagte und die Stimme faſt ganz verloren hatte gilt ſeine Theil
nahme am heutigen Feſtgottesdienſt in der Peterskirche als ungewiß Der
Leibarzt erklärt daß ſtrenge Ruhe während des Montag die Unpäßlichkeit
beſeitigen wird

Madrid 3 März Wolff s Bur Einem Telegramm des
Heraldo aus Melilla zufolge hält ſich der Prätendent mit einer

kleinen Anzahl Anhänger verborgen Er iſt umzingelt Mombtai er
klärt er könne ihn durch Jnbrandſetzen des Gehölzes in das er ſich ge
flüchtet umkommen laſſen ziehe aber vor ihn lebend gefangen zu nehmen

Dover 3 März Meldung der Voſſ Ztg Jm Kanal herrſcht
furchtbarer Seegang Jn den an der Südküſte liegenden Städten
ſind die Hafenanlagen und die angrenzenden Straßen ſtark beſchädigt
Mehrere Unglücksfälle ereigneten ſich in Folge Zunſammenbruchs von
Bauten Der Sturm riß die Dienſtwohnung des Admiralitäts
direktors und die außerhalb der Lloyds Station liegende Werkſtatt
eines Grobſchmiedes fort wobei der Admiralitätsinſpektor und der
Schmied ums Leben kamen

London 3 März Meldung der Voſſ Ztg Die Times
giebt Petersburger Gerüchten Raum wonach in China ein neuer
Aufſtand gegen die Ausländer bevorſtehe Die gegenwärtigen
Rüſtungen Rußlands werden mit ſchlimmen Ausſichten im fernen Oſten

in Zuſammenhang gebracht Einer Schanghaier Drahtung der Daily
Mail zufolge wurden hunderte von Kiſten mit Gewehren und
großen Munitionsvorräthen in chineſiſchen Magazinen unweit Schanghai
von den Behörden beſchlagnahmt

Markktbericht
Dienstag den 3 März

Eier pro Mandel 0,80 0,85 Wik Sellerie pro Stück 0,05 0,06 Mk
Butter pro Pfund 1,10 1,30 Mohrrüben v Mandel 0,10 0,12Honig in Wabenp Pfd 1,50 1,60 Aepfel pro Mdl 0,20 0,75

pro Liter 0,08 0,10 Birnen pro Mdl 0,60 0,80
artoffeln 5 Liter 0,25 0,30 Pflaumenmus p Pfd 0,25 0,80

Braunkohl pro Stück 0,05 0,08 Getr Pflaumen p Pfd 0,25 0,30 e
Blumenkohl pro Stück 20 0,40 Enten pro Stück 25 8,00
Weißkohl pro Stück 0,10 0,20 Gänſe pro Stück 4,00 7,00
Rothkohl pro Stück 0,10 0,25 Hähne pro Stück 1,50 2,50Wirſingkohl pro Stück 0,05 0,10 ſüner pro Stück 1,50 2,25

Kohlrabi pro Stück 0,05 Tauben pro Paar 1,00 1,20
Kohlüben pro Stück 0,05 0,10 Kaninchen pro Stück 1,00 1,20

Der Markt war außerdem noch mit Fiſchen deſetz

eregelte Verdauung
h I oos Flaſuſſg Putenwelche b Blähungen Saureblldungen Sodbrennen ich gleich

Jalls vorzügl beidähren Originalseh 2u Mk I in den Apoth
Er Näheres dureh Dr J Roos Frankfort a M

Best Doppks Natr Rhab s Magn je Fenechel Pſetſm Kimmelöl je s Tr

ist ein allgemein belebter an
erkannt guter Tischwein und
findet auch als Stärkungswein

Wein Amport Gesellschaft vielfach Verwendung bei
68 K gleichen Preisen dürfte dieseroth oder wess Aarke wohl von Keiner

Flas L nol e anderen übertroffen werdener Flasche M Linel G leer in den dererat
gegebenen Verkaufsstellen

Waſſerſtände Am 2 März Weißenfels Oberpegel 2,56
Unterpegel 4 0,73 3 März Halle unterhalb 1,99
Trotha 2,19 2 März Bernburg 1,52 Calbe Unter
pegel 1,28 Oberpegel 1,68 Dresden 0,256 Magde
burg 2,34

Voransſichtliches Wetter am 4 März 1903
Bei friſchem Weſtwind veränderliches zeitweiſe regneriſches

Neoufsch o ſemſgehe

Wetter mit abnehmender Temperaktur

Schneicier
i



Seite 4 Nr 53io Wieclerkehrende Gelegenheit
Anderer Unternehmungen halber lIöse ich mein

Schuhwaarengeschäft
vollständig auf

Sämmtliche Waaren sind im Preise am becdewmtemcdl berabgesettt zum Theil

bis zu 50T Zeachten Sie gefl meine Schaufenster
Keine Auswahlsendungen Verkauf nur gegen bagpGoodyear Welt Schuhwaarenhaus

Leopold Sternberg
Gr Ulrichstrasse 9 part u L Etage

Das Lokal ist zu vermiethen Die elegante FVFinrichtung ist zu verkaufen
Zur gefl Beachtunge

Ich erlanbe mir gleichzeitig die ergebene Bitte auszusprechen den FEinkant anch in den Vormittagsstunden bewirken zu
wollen äa in den Nachmittagsstunden der Andrang so gross äst dass es mir unmöglich ist jeden einzelnen mit der nöthigen Sorg
falt an bedienen
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Kaffee Suſatz oder keinen Berliner Knüppel
Kaffee ohne Zuſatz ſchmeckt oft hart ſäuerlich regt leicht auf empfehle als feinſtes Frühſtücks u Tafel

ſieht dünn aus gebäck 5 Stück für 10 Pf echte SerlinerKaffee mit geeignetem Zuſatz der beſte iſt der Anker Scriypen 4 Stück für 10 Pf Serliner
cien 4 Stück für 10 Pf Auf BeTuſtigeer i b el wer r bei n el gelke frei ganträftiger iſt bekömmlicher und zeigt eine tiefbraune Farbe Thüringer IandhrotWirthſchaftlich wird durch dieſen Zuſatz außerdem geſpart berühmt n ſeit 1881 und empfehle

Die praktiſchſte Packung iſt der Anker Cichorien in 10 Pf weiter auch durch die Führer meiner zwei
Käſtchen mit Tafel zu 50 Würfeln denen 1 feine Anſichts Broce nen rot Fabrik
Poſtkarte beiliegt Er iſt faſt überall zu kaufen u i Fringkr ioDie Güte aller Anker Cichorien Packungen iſt die gleiche gikate Hr Alrlokr

S r

v J 24 e v uo v 7 W Brrr 3n U 3 vt F lm

h 7 T d c e n SGegen Beſchwerden der monatlichen Vorgänge

Rückenſchmerzen Leibweh Krämpfe Kopfſchmerzen Uebelſein 2c em
pfiehlt ſich Armmasiras eine abſolut unſchädlich wirkende und angenehm zu nehmende
Theemiſchung in Pulverform Aerztlich warm empfohlen Dr med M in Stu ſchreibt
u Von den innerlich empfodlenen Kräuterthees gab ich auf Grund einer Reſde günſtiger
Erfahrungen einer neueren Theezufammenſezung den Vorzug die unter dem Namen JAma
Sir atte eingeführt worden iſt und in der That an Wirkſankeit alle eudern Thees der
trifft e Preis per halbe Schachtel Mk 20 ganze Schachtel Mk 4 Monate aus
reichend Viele Dankſchreiben Nur echt mit A Locher s Namenszug Zu haben in den
größeren Apoth Proſpekt gratis d den allein Fabrikanten Andr Locher Laboratorium Stuttgart
Zusa Sinau Rerramwa Feachel Krulltara 2 Abbiazkraut 3 Ackelel 2 Paoaie 2 Bauenkraut 23

Saraeparil 18 MAhbadberber 32

Niederlagen in Halle Jn den größeren Apotheken
w pm

2 3 m a r See S cZeachten Sie vitte

folgende Preise
25 Pfg

10 Ptg

3 Pfg

Marktkorb d
mit enailiert Hiosat 3

85

Vorrathstonnen Aus 3 ethewürztonnen euig
Teller e und faeeh

Zratenplatten 14 ung 10 et
Terrinen dehoriert Mir 6 Personen 759 P

Schalentassen rig paar 12 et
Farbige Satz Näpfe 6theilig 95 e
Farbige Satz Näpfe Ameg 42 re
Fettnäpfchen tarbig 5 P
Kartoffelschüsseln bunt mit Deexel 50 g

Salatièren ererer 28 pt
Looping the Loop

als Spielzeug S8 Frſg

Tasse mit Unkertasse 8 Fee
holdrandtasse e h ereen 10 rig
Speiseieller e ne Roreolan 19 e
Ceher et Porgellan gerippt 10 i
Compotnäpfchen Festenrana 10 t
Suppenschüsseln e orean 49 t
Saucièren et Porzellan 35 pt
Terrinen en hre erh 125 r
Kartoffelschüssel e en 95 pt
Zouillon Obertassen Aen Porzellan 10 e

Cierbecher Aen Porzellan 3 et

Speiseservice
s M

Wassergläser

Citronenpressen u
Sturzflasche Fuene mit Glas

hlasschalen mutet
Zierkrüge
onigdosen Bienenbaus

Zuckerschalen Aut Fun

hlasteller erystallweiss

dbstservice es relern

22 Ptg

Cheebecher ff gemustert 6 Stück 100 Pfg

e RKömergiäser
Kück I g

5

Gr Ulrichſtrafze
Sch

25 theilig echt Porzellan

7 Pfg

14 Ptg

25 und 18 Pfg

42 et
18 et
5 etg

150 Ptg

dbstservice e en wen 93 Fig
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